



推动农业增效益 农村增活力 农民增收入

——中央一号文件释放重农强农强烈信号

新华社记者 古一平 胡璐 王靖

2025 年中央一号文件 23 日发布，锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，对当前和今后一个时期“三农”工作作出系统部署，向全党全社会释放重农强农的强烈信号。

围绕粮食安全、农民增收等热点话题，中央农村工作领导小组办公室有关负责人在全国新办 24 日召开的新闻发布会上进行全面解读。

热点一：
如何持续增强粮食等重要农产品供给保障能力？

“我国粮食总体上仍处于供求紧平衡状态，抓粮食生产不能松劲懈怠。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，牢牢把握粮食安全主动权，应在以下几个方面发力：

一是要稳面积、增单产两手发力。

要把粮食增产的重心放在大面积提单产上，进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度。

二是强化农业科技和装备支撑，因地制宜发展农业新质生产力。要推进农业科技力量协同攻关，提升农业科技创新体系整体效能，加快突破关键技术，加力攻克一批突破性品种等。

三是构建多元化食物供给体系。要践行大农业观、大食物观，面向整个国土资源，全方位多途径拓展食物来源，让老百姓的餐桌更加丰富，吃得更加健康、更有营养。

四是健全粮食和食物节约长效机制。节粮减损在一定程度上就是增产，中央一号文件提出要健全粮食和食物节约长效机制，持续推进全链条节粮减损，形成节约粮食、反对浪费的社会风尚。

“耕地是保障粮食安全的根本。”韩文秀表示，中央一号文件从严守耕地数

量、提升耕地质量、管住耕地用途等方面作出重点部署，筑牢粮食安全根基。

热点二：

过渡期后帮扶政策往哪走？

2025 年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 5 年过渡期的最后一年。“守住不发生规模性返贫致贫的底线，绝不仅仅是今年的年度性任务，过渡期后也必须长久、永久地守住守牢。”韩文秀表示。

中央一号文件提出，统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。韩文秀说，当前正在组织对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 5 年过渡期进行总体评估，在评估的基础之上，对各项帮扶政策分类优化完善。

他表示，对于农村低收入人口，重点是统筹开展农村低收入人口及防止返贫致贫对象的识别监测，强化对有劳动能力的农村低收入人口的开发式帮扶，加强社会救助兜底保障，注重激发内生动力，增强“造血”功能。对于欠发

达地区，重点是促进这些地区振兴发展，有针对性地加大政策倾斜力度，通过东西部协作、定点帮扶等机制给予差异化支持，让欠发达地区在现代化进程中逐步赶上采来。

热点三：

如何切实保障农民利益促增收？

我国是全球第一大农产品进口国，农产品进口是减轻资源环境压力、弥补供需缺口、平衡贸易关系的重要途径。中央一号文件强调，完善农产品贸易与生产协调机制。综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平，稳定市场供需。

“目前有关部门正在采取一揽子措施促进肉牛、奶牛等行业纾困，下一步随着政策持续发力，生产经营状况会有望好转。”中央财办副主任、中央农办副主任祝伟东说。

如何促进农民持续增收？祝伟东说，文件着重从着力发展富民产业和促进农民工稳岗就业增收两方面，部署拓宽农民增收渠道。

(下转二版)

竺向东会见 省清洁能源产业发展 集团荣增彦一行

本报讯(通讯员 李元锴 记者 田格斯 玖太本) 2月 24 日，州委书记竺向东会见省清洁能源产业发展集团有限公司党委书记、董事长荣增彦一行，双方就加强企地合作、实现共赢发展进行座谈交流。

竺向东代表州委、州政府对荣增彦一行表示欢迎。他说，海西太阳能资源、风能资源全省最优，荒漠化土地资源富足，是全省清洁能源产业发展的主阵地。青能集团是全省打造国家清洁能源产业高地建设的主力军，希望双方紧紧抓住清洁能源产业发展

陈雪邦、李天林参加。

招商引资看海西

格尔木工业园 擘画招商引资新图景

本报讯(记者 吴婷婷) 2025 年，格尔木工业园(昆仑经济技术开发区)围绕全年招商引资目标，以产业链延伸和配套完善为核心，实施“四轮驱动”战略，全力冲刺首季招商“开门红”。

在顶层设计上，园区系统规划全年招商工作，分解目标任务，形成全员招商格局。通过“双调度 + 双考核”机制与“周跟踪、月通报、季评比”动态管理体系，以数据和进度倒逼工作落实。同时，借助专家委员会和信息工具优化“一图三库”，为招商指明方向。

招商渠道方面，园区编制“三张清单”作战方案，细化七大产业链招商图谱。创新“4+N”招商模式，加强与长三角、珠三角产业联盟合作，利用商会协会、兄弟园区等平台，采用“走出去、请进来”的方式，吸引上下游企业入驻。

招商方式上，园区实施产业链精准招商，组建 7 个产业链专班，

建立协同招商机制，围绕优势产业链、延链、强链。探索场景招商，开拓新材料、数字经济等领域的招商空间。开展驻点招商，在市域外设立招商联络站，吸引投资。此外，紧盯现有龙头企业，对接其上下游配套企业，提高项目招引成功率。

宣传推介层面，园区打造“云上 + 线下”双线宣传体系，拍摄产业宣传片，运营官网和公众号，探索“云上招商”VR 全景模式。积极参加各类招商展会，展示园区形象。组建专业讲解团队，培育“金牌讲解员”。联合特聘产业推介官，宣传格尔木资源和园区平台，吸引更多投资者。

格尔木工业园通过创新“四轮驱动”战略，在招商工作中取得显著成效，为全年招商引资工作奠定了坚实基础。今后，园区将继续深化招商举措，推动产业升级，助力地方经济高质量发展。

复工复产忙 冲刺“开门红”

通讯员 王正钰 完玛吉

2月 17 日，习近平总书记在北京出席民营企业座谈会并发表重要讲话，深刻体现出对民营企业和民营经济的关怀与重视，释放出促进民营经济健康、高质量发展的重要信号。作为民营企业的青海华汇新能源有限公司积极响应，全力推进复工复产，掀起新一轮生产热潮，向着首季“开门红”和全年高质量发展目标大步迈进。

走进青海华汇新能源有限公司

塔筒车间，一派繁忙景象映入眼帘。机器的轰鸣声，敲打声交织在一起，奏响了生产的奋进曲。工人们在流水线上全神贯注，熟练地进行下料、卷板、焊接等作业，一节节风机塔筒在他们的手中加速成型。公司已开启“加速跑”模式，不断拉满生产供货“进度条”。

青海华汇新能源有限公司扎根德令哈多年，早期产品以传统钢结构为主，市场竞争力有限，业务较为单一，发展一度受限。但在看准青海大力发展战略性新兴产业的市场机遇后，公司果断加速

转型，积极带动配套产业落户德令哈，探索出集群发展模式。如今，公司已具备年产 1000 套 3MW 风电机组塔架、15 万套光热智能支架、10 万吨太阳能设备制造配套防腐、钢构制造、压力容器、非标设备等强大制造能力。

企业员工、全国劳模朱晓东表示：“作为青海华汇新能源有限公司的一名职工，更是一名全国劳模，我将积极发挥劳模精神，带领全体员工奋战在一线，为企业发展作出新的更大贡献。”

目前，青海华汇新能源有限公司各项工作正紧锣密鼓推进。新的一年，公司计划继续加大生产投入，严格把控产品质量，致力于将每一个项目打造成精品，确保实现 2025 年全年产值 5 亿元的目标。

青海华汇新能源有限公司综合部

主任杨晓迪感慨道：“2月 17 号，收听收看了习近平总书记出席民营企业座谈会的重要讲话后，倍感振奋。习近平总书记强调党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素，公平参与市场竞争，同等受到法律保护，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

习近平总书记在民营企业座谈会上明确指出：“民营经济发展前景广阔，民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”这为民营经济发展注入了强大动力。当下，青海华汇新能源有限公司正以“拼”的劲头、“抢”的意识，持续加大科技创新力度，发展新质生产力，为实现全年经济社会发展目标开好局、起好步，奋力谱写高质量发展新篇章。

海西州上半年征兵工作 进入全面体检复检阶段



本报讯(记者 扎西措毛) 2月 25 日，海西州上半年征兵工作进入全面体检复检的关键阶段，百余名怀揣军营梦的应征青年再次集结，接受更为严格的身体审查，确保为部队输送高质量兵员。

在海西州人民医院体检中心，海



西州军分区主要领导深入各个科室，详细了解征兵体检流程，全面掌握体检抽检工作最新进展及体检数据概况，深刻剖析应征青年的体质状况，强调要严把质量关，着眼军队需求，走实程序关口，抓实关键环节，从源头上提升兵员质量，确保征兵体检全过程

室接受复查。复检内容有血液检查、尿检、内外科检查等项目。复检现场，医务人员则以高度的责任心与精湛的专业技能，严格按照征兵体检的标准和流程，对应征青年的身体状况逐一进行全面而细致的评估。

(下转二版)

德令哈新源村：鸡蛋“铺”就乡村致富路



近日，记者在德令哈市召海镇新源村毅龙养殖专业合作社看到，工作人员正忙碌地将精心挑选的新鲜鸡蛋进行分装、打包，随后这些鸡蛋将运往市区各大超市和市场。该合作社主要从事土鸡和乌鸡养殖，所产出的鸡蛋不仅营养丰富，而且口感鲜美，深受消费者的喜爱。

据了解，毅龙养殖专业合作社采用“合作社 + 农户”的运营模式，有效带动了周边农户增收致富，同时也促进了村集体经济收入的稳步增长，为乡村经济发展注入了强大动力。这种合作模式提高了农户的收入水平，增强了乡村经济的活力和可持续发展能力。

本报记者 张萍 摄影报道